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Фармiраванне асобасных якасцей будучых настаунiкау

у адзiнай прасторы “унiверсiтэт – музей”

Уводзiны

Яшчэ у ХIХ стагоддзi выдатны рускi пiсьменнiк i педагог
К. Д. Ушынскi сцвярджау, што ва усëй школьнай справе нельга нiчога
палепшыць, абыходзячы самога настаунiка. I у сучасным грамадстве
праблема прафесiйнага станаулення настаунiкау з’яуляецца актуаль-
най, ëй прысвечаны шматлiкiя даследаваннi як беларускiх, так i расiй-
скiх навукоуцау: А. I. Жука1, А. С. Зубры2, I. I. Цыркуна3, А. К. Мар-
кавай4, Л. М. Мiцiнай5, С. Д. Смiрнова6, I. Ю. Сцяпанава7.

Абапiраючыся на iснуючыя дзяржауныя стандарты, можна сцвяр-
джаць, што будучы настаунiк павiнен валодаць шэрагам кампэтэн-

1 А. И.Жук, Высшая школа Республики Беларусь на современном этапе, Высшая
школа 2009, № 6, с. 3–7.
2 А. С. Зубра, Культура умственного труда студента, Минск 2006.
3 И. И. Циркун, Инновационное образование педагога: на пути к профессиональ-
ному творчеству: пособие, Минск 2006.
4 А. К. Маркова, Профессиональная компетентность учителя, [в:] Психология
труда учителя: Книга для учителя, Москва 1993, с. 6–11; Яна, Психология профес-
сионализма, Москва 1996.
5 Л. М. Митина, Психология профессионального развития учителя, Москва 1998.
6 С. Д. Смирнов, Педагогика и психология высшего образования: от деятель-
ности к личности: учебное пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений, Москва
2003.
7 И.Ю. Степанова, Становление профессионального потенциала педагога в про-
цессе подготовки: Монография, Красноярск 2012.
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цый, згодна якiм ëн павiнен арганiзоуваць цэласны адукацыйны пра-
цэс, аналiзаваць i ацэньваць педагагiчныя з’явы i падзеi мiнулага у све-
це сучасных навуковых ведау8.

Дадзеныя уменнi магчыма эфектыуна фармiраваць ва умовах педа-
гагiчнага узаемадзеяння унiверсiтэта i музея пад час падрыхтоукi бу-
дучых настаунiкау. Гэтае меркаванне засноуваецца на даследаваннях,
якiя раскрываюць асветнiцкiя магчымасцi музея як iнстытута куль-
туры. Аб значным адукацыйным патэнцыяле музея гавораць дасле-
даваннi па музейнай педагогiцы такiх даследчыкау як Б. А. Сталя-
роу9, М. Ю. Юхневiч10, Е. Б. Мядзведзева11. Аб распрацаваных фор-
мах узаемадзеяння музея i школы у працэсе навучання гаворыцца
у працы Е. Г. Ванславай, А. К. Ломуновай, Э. А. Паулючэнка12. Уз-
растанне ролi музея у грамадстве i шырокае выкарыстанне паняцця
музеефiкацыя адзначаюць даследчыкi Л. М. Шляхцiна, Е. Н. Масце-
нiца13. Навукоуцамi у галiне музеезнауства аналiзуецца неабходнасць
грунтоунай падрыхтоукi супрацоунiкау музея i развiцця экскурсiйнай
дзейнасцi гэтага iнстытута14.

Нягледзячы на распрацаванасць пытання аб асветнiцкiх магчы-
масцях музея i выкарыстаннi яго сродкау у працэсе адукацыi, не
з’яуляецца распрацаванай праблема аб’яднання музейнай прасторы
i адукацыйнай прасторы унiверсiтэта для дасягнення эфектыунага
фармiравання прафесiйных кампетэнцый будучых настаунiкау. Ме-
навiта таму мэтай нашага артыкула з’яуляецца аналiз неабходнасцi

8 Постановление Министерства образования Республики Беларусь от 12.06.2008
№ 50 “Об утверждении и введении в действие образовательных стандартов по
специальностям высшего образования первой ступени” (Текст правового акта
с изменениями и дополнениями на 1 января 2014 года) [Электронный ресурс], Ре-
жим доступа: http://pravo.newsby.org/belarus/postanov10/pst326/page4.htm, Дата до-
ступа: 12.04.2016.
9 Б. А. Столяров, Музейная педагогика: История, теория, практика: учеб. по-
собие, Москва 2004.
10 М. Ю. Юхневич, Я поведу тебя в музей: Учеб. Пособие по музейной педагоги-
ке / М-во культуры РФ. Рос. ин-т культурологии, Москва 2001.
11 Е. Б. Медведева, Музейная педагогика в Германии и России: История и совре-
менность, Москва 2003.
12 Музей и школа: Пособие для учителя, под общ. ред. Т. А. Кудриной, Москва
1985.
13 Е. Н. Мастеница, Л. М. Шляхтина, Философский век. Альманах. Вып. 30.
История университетского образования и международные традиции просвещения,
т. 3, отв. ред. Т. В. Артемьева, М. И. Микешин, Санкт-Петербург 2005, с. 307–314.
14 Музееведение: музеи ист. профиля: [Учеб. пособие для вузов по спец. «Исто-
рия»], под ред. К. Б. Левыкина, В. Хербета, Москва 1988.
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i магчымасцей стварэння адзiнай прасторы “унiверсiтэт – музей”, якая
забяспечвае прафесiйнае станауленне будучых настаунiкау.

Для таго, каб вызначыць неабходнасць стварэння гэтай прас-
торы былi прааналiзаваны стандарты па педагагiчных спецыяльна-
сцях: “Пачатковая адукацыя”, “Гiсторыя (па накiрунках)”, “Беларус-
кая фiлалогiя”, “Бiялогiя (навукова-педагагiчная дзейнасць)”. На асно-
ве выдзеленых кампетэнцый, якiя згодна гэтым дакументам, павiнны
фармiравацца у будучых настаунiкау, намi распрацавана эксперымен-
тальная кампетэнтнасная мадэль педагога, прафесiйнае станауленне
якога адбываецца у прасторы унiверсiтэта i музея. Дадзеную мадэль
мы парауналi з вобразам сучаснага студэнта, якi вучыцца на педагагiч-
най спецыяльнасцi. У ходзе эксперымента у 2014–2016 гадах намi апы-
тана 120 чалавек, якiя навучаюцца на педагагiчных спецыяльнасцях
фiлалагiчнага факультэта, фiзiчнай культуры i псiхалогii. Улiчваючы
атрыманыя вынiкi, намi распрацаваны лекцыi i практычныя занят-
кi па курсу “Педагогiка” з улiкам уключэння сродкау музея у адука-
цыйны працэс i прымяненнем прынцыпу музеефiкацыi, якi з’яуляецца
асноуным сродкам стварэння прасторы “унiверсiтэт – музей”.

Асноуная частка

Музей – установа культуры, накiрункi дзейнасцi якой даволi шы-
рокiя: ад навукова-даследчай дзейнасцi да асветнiцкiх задач, якiя вы-
рашаюцца на базе асноунай функцыi – назапашванне i захаванне най-
лепшых набыткау культуры, створаных грамадствам.
Музей – гiстарычна абумоулены шматфункцыянальны iнсты-

тут сацыяльнай iнфармацыi, назначэнне якога у захаваннi куль-
турна-гiстарычных i прыродазнаучых каштоунасцей, назапашваннi
i распаусюджваннi iнфармацыi пры дапамозе музейных прадметау.
Дакументуючы працэс i з’явы прыроды i грамадства, музей кам-
плектуе, захоувае, даследуе калекцыi музейных прадметау, а так-
сама выкарыстоувае iх у навуковых, навучальна-выхаваучых i пра-
пагандысцкiх мэтах15. Дадзенае азначэнне комплексна iлюструе дзей-
насць гэтага сацыяльна-культурнага iнстытута.

З аднаго боку, музей – той iнстытут грамадства, якi служыць ча-
лавеку своеасаблiвым сховiшчам у хутка змяняльным свеце, месца, дзе

15 Тамсама, с. 18.
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асоба шчыльна узаемадзейнiчае з набыткамi сусветнай культуры, што
уплывае на яе светапогляд, фармiруе культуру паводзiн i дае сты-
мул для уласнага развiцця. Намi ужо адзначалася раней16, што музеi
у грамадстве усведамляюцца як месца, у якiм канцэнтруецца чалаве-
кастваральны, адукацыйны патэнцыял, дзе збiраецца iнфармацыя аб
цывiлiзацыйным i культурным руху чалавецтва для таго, каб быць
прад’яуленай, засвоенай, перададзенай з мiнулага у будучае.

Даследчык Н. В. Нагорскi зазначае, што музей выступае як сродак
адаптацыi чалавека да культурнага асяроддзя, як псiхалагiчнае схо-
вiшча у хутказмяняльным свеце, як фактар стабiльнасцi у захаваннi
непераходных каштоунасцей гiсторыi i культуры. З другога боку –

гэта месца духоуна насычаных зносiн з культурным асяроддзем, якое
стымулюе маральнае i эстэтычнае развiццë асобы17.

Шматгранная дзейнасць музея, якая уключае навуковую, асветнiц-
кую, захавальную функцыю накiравана на усебаковае развiццë асобы,
яе цiкавасцяу, эстэтычнага густу, нацыянальнай самасвядомасцi, на
iнфармаванне асобы у розных сферах жыццядзейнасцi соцыуму, да-
лучэнне да культурнай спадчыны народа.

З другога боку, як сцвярджае даследчык Б. А. Сталяроу, узаема-
дзеянне музея i адукацыi – гэта адлюстраванне агульнай тэндэнцыi
да iнтэграцыi розных сфер ведау i дзейнасцi18 i таму уключэнне музея
у агульнаадукацыйны працэс садзейнiчае фармiраванню псiхалагiчнай
маральнай гатоунасцi чалавека не толькiжыць у сучасным зменлiвым
свеце, але i быць суб’ектам сацыяльных i культурных падзей, якiя
у iм адбываюцца19. У сувязi з тым, што у грамадстве узрасла важ-
насць культурна-адукацыйнай дзейнасцi музея i узнiкла неабходнасць
пераасэнсавання яго ролi у грамадстве, выдзяляецца новая навуковая
дысцыплiна – музейная педагогiка, навуковая дысцыплiна на стыку
музеязнауства, педагогiкi i псiхалогii, якая разглядае музей як адука-
цыйную сiстэму20. Пры гэтым адукацыя пры разглядзе кола праблем

16 С. Д. Грынько, Аптымiзацыя мiжкультурнай адукацыi сродкамi музейнай пе-
дагогiкi, ТехноОбраз – 2013. Творческое развитие и саморазвитие личности в усло-
виях межкультурного образования: материалы IХ междунар. науч.-практ. конф.,
(Гродно, 19–20 марта 2013 г.): в 2 ч., ч. 2, Гродно 2013, с. 129.
17 Н. В. Нагорский, Музейная педагогика и музейно-педагогическое простран-
ство, “Педагогика” 2005, № 5, с. 7.
18 Б. А. Столяров, Музейная педагогика: История, теория, практика: учеб. по-
собие, Москва 2004, с. 10.
19 Тамсама.
20 М. Ю. Юхневич, Я поведу тебя в музей..., с. 9.
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музейнай педагогiкi тлумачыцца шырока, як развiццë чалавека, яго
розуму, утварэнне асобасных якасцей, духоуных уласцiвасцяу, фармi-
раванне каштоунасных адносiн да свету21.

На нашу думку, арганiзуючы педагагiчнае узаемадзеянне музея
i унiверсiтэта пры падрыхтоуцы будучых настаунiкау магчыма было б
забяспечыць як метадычную падрыхтоуку да супрацоунiцтва з музеем
маладых спецыялiстау, якiя прыйдуць у школу, так i якасна палеп-
шыць iх прафесiйную падрыхтоуку, пашыраючы шэраг кампетэнцый,
запланаваных для фармiравання дзяржаунымi стандартамi.

Пры аналiзе дзяржауных стандартау па педагагiчных спецыяльна-
сцях: “Пачатковая адукацыя”, “Гiсторыя (па накiрунках)”, “Беларус-
кая фiлалогiя”, “Бiялогiя (навукова-педагагiчная дзейнасць)” намi былi
вызначаны асноуныя патрабаваннi да кампетэнцый будучых педагогау
у iх прафесiйнай дзейнасцi, згодна якiм будучы настаунiк павiнен:
1. Арганiзоуваць вучэбна-пазнавальную i вучэбна-даследчую дзей-
насць навучэнцау, выкарыстоуваючы аптымальныя метады, фор-
мы i сродкi навучання.

2. Выкарыстоуваць аптымальныя метады, формы i сродкi выхаван-
ня, фармiруючы базавыя кампаненты культуры асобы навучэнца.

3. Арганiзоуваць цэласны адукацыйны працэс з улiкам сучасных аду-
кацыйных тэхналогiй i педагагiчных iнавацый.

4. Аналiзаваць i ацэньваць педагагiчныя з’явы i падзеi мiнулага у све-
це сучасных навуковых ведау.

5. Фармiраваць пачуццë грамадзянскасцi i патрыятызму, развiваць
эстэтычныя уяуленнi i высокiя маральныя якасцi асобы.
Дадзеныя патрабаваннi да прафесiйнай дзейнасцi педагогау вы-

дзелены намi у працэсе абагульнення i сiстэматызацыi усiх апiсаных
у стандартах здольнасцей, якiя найбольш адпавядаюць распрацаванай
эксперыментальнай мадэлi будучага настаунiка, падрыхтоука якога
ажыццяуляецца у прасторы “унiверсiтэт – музей”. Дадзеная мадэль
змяшчае у сабе шэраг кампетэнцый, якiя уключаюць:
– сфармiраваныя свядомыя адносiны да рэальнасцi (рэальная ацэн-
ка сучаснага жыцця соцыуму на аснове крытычнага аналiзу падзей
i супастауленне з мiнулым гiстарычным вопытам у свеце, краiне,
у асобнай мясцовасцi, усведамленне значнасцi падзей, якiя адбываюц-
ца у жыццi свету, народа, асобнай мясцовасцi, асобнай сям’i, асобы,
ацэнка iх агульначалавечай i эстэтычнай каштоунасцi);

21 Тамсама, с. 9–10.
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– сфармiраванае цэласнае бачанне свету (успрыманне сацыяльна-
га, эканамiчнага, культурнага, побытавага жыцця соцыуму на макра-
i мiкра-узроунi у адзiнстве, цэласнае вiзуальнае, эстэтычнае i гiста-
рычнае успрыманне прадметау i з’яу);
– веды аб сэнсавай i каштоунаснай сутнасцi музейных прадметау

i перанясенне гэтых ведау на сучаснасць, разуменне гiстарычнай зна-
чымасцi (як на мiкра-узроунi, так i на макра-узроунi) усяго таго, што
захоуваецца у музеi: побытавых прадметау, летапiсных i друкаваных
крынiц, фотаздымкау, помнiкау розных вiдау мастацтва, архiтэктуры;
ашчадныя адносiны да прадметау, якi акружаюць нас навокал у сучас-
ным жыццi, разуменне iх значнасцi для сëнняшняга жыцця i карысцi
для нашчадкау);
– веды аб ролi асоб у гiсторыi як аб яркiм прыкладзе для перай-
мання (разуменне ролi гiстарычных асоб у культурным, палiтычным,
эканамiчным жыццi краiны, усведамленне значнасцi укладу кожнага
чалавека у сацыяльнае развiццë грамадства, веданне бiяграфiй, асоб-
ных учынкау знакамiтых людзей, успрыманне iх як прыклад для пе-
раймання);
– веды аб культурнай значымасцi усяго, што адбываецца у пэунай
мясцовасцi: падзеi, людзi, даты (сфармiраваныя устойлiвыя асацыя-
тыуныя сувязi), выставы, канцэрты, спектаклi, фестывалi, адкрыццë
новых сацыяльна-культурных цэнтрау, святкаваннi розных значымых
дат, падзей у горадзе, мястэчку цi вëсцы;
– бачанне сувязi мiнулага i сëнняшнiх падзей (разуменне цеснай су-
вязi гiстарычнага мiнула i сучаснага развiцця краiны, неабходнасцi на-
следаваць пазiтыуны вопыт i рабiць адпаведныя высновы з памылак
самых розных гiстарычных дзеячау);
– разуменне значымасцi прадметау побыту, iнтэр’ера, фармiраванне

у свядомасцi “вобразау культуры” (на аснове цэласнага успрымання
прадметау i ведання выдатных набыткау сусветнага i нацыянальнага
мастацтва, фармiравання умення ацанiць каштоунасны бок наваколь-
ных рэчау, прадметау i з’яу);
– сфармiраваны светапогляд, перакананнi асобы (веды аб акружаю-
чым свеце i яго культурных каштоунасцях на мiкра- i макра-узроунях,
усведамленне значымасцi стваральнай дзейнасцi асобы у сiстэме гэтых
каштоунасцей);
– уменне актывiзаваць пошукавую дзейнасць навучэнцау (уменне за-
цiкавiць гiстарычнымi фактамi, падзеямi, жыццëм вядомых асобау,
уменне прадэманстраваць прычынна-вынiковыя сувязi мiнулага i су-
часнасцi i выклiкаць жаданне напiсаць сваю каштоуную (эстэтыч-
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на i культурна значымую) старонку у гiсторыi грамадства, народа,
сям’i);
– уменне праводзiць сувязь памiж тэарэтычнымi ведамi i практы-
кай (iлюстрацыя тэарэтычнага матэрыялу прыкладамi, правядзен-
не гiстарычных сувязей, паралелей, дэманстрацыя, выраб, прэзента-
цыя прадметау рэальнасцi, непасрэдна звязаных з вывучаемым матэ-
рыялам);
– уменне узбагацiць матэрыял падрабязнасцямi i дэталямi (выкла-
данне тэмы з цiкавымi i падрабязнымi фактамi, гiстарычнымi парале-
лямi, апора на сферу сучаснага жыцця моладзi i кола iх цiкавасцяу);
– эстэтычная выхаванасць, сфармiраваны эстэтычнага густ (уменне
бачыць, зауважаць прыгожае навокал, iмкненне да стварэння прыго-
жага);
– фармiраванне культуры паводзiн, зносiн (уменне паводзiць сябе
адэкватна i прыстойна адпаведна прынятым агульнаэтычным нор-
мам грамадства i згодна культурнай традыцыi сваëй краiны, свайго
соцыуму).

Са створанай эксперыментальнай мадэлi выдзелены наступныя
якасцi будучага педагога, якiя развiваюцца у прасторы “унiверсiтэт
– музей” i абазначаны (згодна выдзеленым патрабаванням да кампе-
тэнцый) у будучых настаунiкау-прадметнiкау па спецыяльнасцях, якiя
прааналiзаваны у стандартах (настаунiкi беларускай мовы i лiтарату-
ры, гiсторыi, бiялогii i пачатковых класау).

Якасцi асобы, фармiраванне якiх ажыццяуляецца у адзiнай прас-
торы “унiверсiтэт – музей” i з’яуляюцца важнымi для прафесiйнай
падрыхтоукi настаунiкау, наступныя:
1) цэласнасць успрымання з’явы (уласцiвасць успрымання, якая за-
ключаецца у тым, што кожны аб’ект, а тым больш прасторавая
прадметная сiтуацыя успрымаюцца як устойлiвае сiстэмнае цэлае,
нават калi некаторыя часткi гэтага цэлага у дадзены момант не
назiраюцца;

2) культурнасць у паводзiнах (высокi узровень культуры у паводзi-
нах);

3) эстэтычнасць поглядау i паводзiн (вытанчанасць, прыгажосць,
прасякнутасць эстэтызмам);

4) гiстарызм мыслення (прынцып падыходу да рэчаiснасцi,што развi-
ваецца у часе).
З мэтай выяулення, наколькi падобныя якасцi сфармiраваны у сту-

дэнтау, якiя навучаюцца на педагагiчных спецыяльнасцях, намi была
распрацавана анкета i прапанавана студэнтам факультэта псiхалогii
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Таблiца 1. Самаацэнка студэнтамi сфармiраванасцi здольнасцi цэласна
успрымаць з’явы

Факультэт Факультэт Фiлалагiчны
псiхалогii фiзiчнай культуры факультэт

Высокi узровень 10 27% 3 12,5% 22 37%(ад 21 да 25 балау)

Сярэднi узровень 27 73% 21 87,5% 37 63%(ад 11 да 20 балау)

Нiзкi узровень 0 0% 0 0% 0 0%(ад 5 да 10 балау)

Таблiца 2. Самаацэнка студэнтамi сфармiраванасцi эстэтычнасцi
у поглядах

Факультэт Факультэт Фiлалагiчны
псiхалогii фiзiчнай культуры факультэт

Высокi узровень 12 32% 3 12,5% 24 41%(ад 21 да 25 балау)

Сярэднi узровень 25 68% 21 87,5% 33 56%(ад 11 да 20 балау)

Нiзкi узровень 0 0% 0 0% 2 3%(ад 5 да 10 балау)

i фiзiчнай культуры. У ходзе апытвання кожны студэнт павiнен быу
адказаць на 20 пытанняу, якiя былi разбiты на 4 блока згодна колькасцi
асобасных якасцей, якiя ацэньвалiся. Кожны адказ студэнтау адлю-
строувау iх меркаванне па пяцiбальнай шкале: 1 – Вы не можаце пага-
дзiцца (нiколi), 2 – маглi б зрэдку пагадзiцца (вельмi рэдка), 3 – маг-
лi б пагадзiцца у залежнасцi ад абставiн (час ад часу), 4 – пагадзiлi-
ся б амаль заусëды (даволi часта), 5 – безумоуна згодны з выказваннем
незалежна ад абставiн (заусëды). Максiмальная колькасць балау, якую
рэспандэнт змог набраць, ацэньваючы адну асобасную якасць – 25.

Таму за высокi узровень развiцця мы прымалi 21–25 балау, за сярэднi
– 11–20, за нiзкi – ад 5 да 10.

Вынiкi прадстаулены у таблiцах 1–5.

Згодна прыведзеным вынiкам даследавання, большасць рэспандэн-
тау ацэньваюць свае якасцi, якiя характарызуюць iх гiстарычнае мыс-
ленне, цэласнасць ва успрыманнi з’явы, эстэтычнасць, культурнасць
паводзiнау на сярэднiм узроунi, сустракаюцца нават студэнты, якiя
ацэньваюць свае якасцi вельмi нiзка.

Менавiта таму з мэтай развiцця i фармiравання у студэнтау педа-
гагiчных спецыяльнасцей вышэйназваных якасцей намi распрацаваны
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Таблiца 3. Самаацэнка студэнтамi культуры паводзiн i мыслення

Факультэт Факультэт Фiлалагiчны
псiхалогii фiзiчнай культуры факультэт

Высокi узровень 10 27% 2 8% 12 20%(ад 21 да 25 балау)

Сярэднi узровень 26 70% 21 88% 47 80%(ад 11 да 20 балау)

Нiзкi узровень 1 3% 1 4% 0 0%(ад 5 да 10 балау)

Таблiца 4. Самаацэнка студэнтамi гiстарызму мыслення

Факультэт Факультэт Фiлалагiчны
псiхалогii фiзiчнай культуры факультэт

Высокi узровень 12 32% 6 25% 33 56%(ад 21 да 25 балау)

Сярэднi узровень 25 68% 17 71% 26 44%(ад 11 да 20 балау)

Нiзкi узровень 0 0% 1 4% 0 0%(ад 5 да 10 балау)

Таблiца 5. Агульная колькасць набраных балау

Факультэт Факультэт Фiлалагiчны
псiхалогii фiзiчнай культуры факультэт

Высокi узровень 44 30% 14 15% 91 38,5%(ад 21 да 25 балау)

Сярэднi узровень 103 69% 80 83% 143 60,5%(ад 11 да 20 балау)

Нiзкi узровень 1 1% 2 2% 2 1%(ад 5 да 10 балау)

лекцыi i практычныя заняткi па дысцыплiне “Педагогiка”, якiя сталi
асновай эксперыментальнай праграмы, укараненне якой забяспечыць
уключэнне асобы студэнта у адзiную прастору “унiверсiтэт – музей”.

Стварэнне такой прасторы дасягаецца не толькi за кошт экскур-
сiй i заняткау у музеi, а таксама шляхам так званага “музейнага па-
дыходу” да выкладання прадмета або музеефiкацыi адукацыi. У му-
зеязнаустве iснуе паняцце музеефiкацыя, якое вызначаецца як “кiру-
нак музейнай дзейнасцi, сутнасць якога заключаецца у пераутварэн-
нi гiсторыка-культурных цi прыродных аб’ектау у аб’екты музейна-
га паказу з мэтай максiмальнага захавання i выяулення iх гiсторы-
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ка-культурнай, навуковай, мастацкай каштоунасцi”22. На сëнняшнi
дзень цiкавасць да даследавання працэсу музеефiкацыi даволi знач-
ная. Гэта тлумачыцца тым, што хутка змяняльны свет абвастрае
патрэбу у захаваннi гiстарычна i культурна значымага, а таму зараз
музеефiкацыi падвяргаюцца культура, свядомасць, чалавек. На думку
даследчыка праблем музеязнауства С. I. Сотнiкавай, аб’ектам музее-
фiкацыi усë часцей становяцца нерухомыя помнiкi гiсторыi i куль-
туры, сацыяльныя i прыродныя аб’екты, нематэрыяльная спадчына23.
У дадзены момант гэты працэс з’яуляецца не толькi самым аптымаль-
ным варыянтам захавання i выкарыстання помнiкау культуры, але
i актыуна садзейнiчае арганiчнаму злучэнню помнiка з рэгiëнам, гра-
мадствам, асяроддзем iснавання. Вызначальным у музеефiкацыi павiн-
на стаць музейнае стауленне да прадметау (усведамленне iх культур-
най каштоунасцi i гiстарычнай значнасцi), што садзейнiчае выхаванню
навучэнцау. Як адзначаюць даследчыкi Е. Н. Масценiца, Л. М. Шлях-
цiна, музейнае стауленне чалавека да рэчаiснасцi абумоулiвае сувязь
музеязнауства з этыкай, i менавiта этычны аспект з’яуляецца ас-
новатворным у выхаваннi у студэнтау унiверсiтэтау пазiтыунага
стаулення да культурных i прыродных каштоунасцей, надае iм асаб-
лiвы сэнс i значэнне, абгрунтоувае грамадскую патрэбу у iх захаваннi
для будучага24.

На аснове iснуючага паняцця музеефiкацыi i сучасных тэндэн-
цый яго трактоукi, а таксама з улiкам адукацыйнага патэнцыялу
музея, лiчым мэтазгодным вызначыць шлях удасканалення працэсу
узаемадзеяння устаноу адукацыi i музея як музеефiкацыю адукацыi.
Пад гэтым паняццем мы разумеем накiраванасць педагагiчнай дзейна-
сцi на пераутварэнне аб’ектау рэальнасцi у аб’екты музейнага паказу
i сродкi педагагiчнага працэсу на аснове выяуленай гiсторыка-куль-
турнай, навуковай, мастацкай, эстэтычнай значнасцi гэтых прадметау
з мэтай iх захавання i мэтавага выкарыстання пры вырашэннi задач
адукацыi i выхавання.

Такiм чынам, створаная эксперыментальная праграма па выкла-
даннi дысцыплiны “Педагогiка” для студэнтау педагагiчных спецы-
яльнасцей заснавана як на уключэннi культурна-адукацыйных сродкау

22 Направления музейной деятельности. Музеефикация. [Электронный ресурс], Ре-
жим доступа: http://www.museum.ru/rme/mb musf.asp, Дата доступа: 25.11.2012.
23 С. И. Сотникова, Подготовка музейных специалистов: история и современное
состояние, “Музей” 2005, № 3, с. 27.
24 Е. Н. Мастеница, Л. М. Шляхтина, Философский век. Альманах.., с. 312.
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музея (музейных прадметау, калекцый, экспазiцый, iнфармацыi, ка-
мунiкацыi) у адукацыйны працэс, так i на прымяненнi прынцыпу му-
зеефiкацыi адукацыi.

На аснове тыпавой праграмы па педагогiцы для педагагiчных спе-
цыяльнасцей (складальнiк А. I. Жук) намi распрацаваны 12 эксперы-
ментальных заняткау (4 лекцыi, 4 практычныя, 4 заданнi для кантра-
люемай самастойнай работы студэнтау).

Мэтай распрацаваных лекцый з’яуляецца як фармiраванне ведау,
уменняу i навыкау у межах тэмы, так i развiццë якасцей асобы (гi-
старызм мыслення, культурнасць у паводзiнах, эстэтызм паводзiнау
i мыслення, цэласнасць успрымання з’явы) у будучага педагога, якiя,
на нашу думку, садзейнiчаюць прафесiйнаму станауленню будучых
настаунiкау у створанай прасторы “унiверсiтэт – музей” за кошт:
1) фармiравання культуры паводзiн, асобаснага развiцця будучага пе-
дагога;

2) лепшай адаптацыi да зменлiвага знешняга асяроддзя;
3) глыбокага разумення усiх сацыяльных пераутварэнняу;
4) фармiравання павагi да культуры свайго народа, выхавання пат-
рыятызму, нацыянальнай свядомасцi.

5) актывiзацыi творчага патэнцыялу кожнага суб’екта адукацыйнага
працэсу, як студэнта, так i выкладчыка;

6) фармiравання у студэнтау iмкнення да самаразвiцця i самаудаска-
налення.
Дадзеныя адукацыйныя мэты вырашаюцца шляхам вырашэння

праблемных задач пад час заняткау, пабудовы маналагiчнага вы-
казвання на праблемныя пытаннi, выканання творчых хатнiх задан-
няу, правядзення доследнай працы. Напрыклад, па тэме лекцыi “Пра-
цэс навучання як цэласная сiстэма” пытаннi гучаць наступным чынам:
– Як Вы разумееце паняцце “сацыяльны вопыт”?
– Якiм чынам звязана паняцце “сацыяльны вопыт” i выказванне “без
мiнулага няма будучынi”?

– Як дыялектызм i цэласнасць працэсу навучання сумяшчаюцца
сëння на нашай лекцыi?

– Якiм чынам залежаць узаемаадносiны настаунiка i вучня у працэсе
навучання ад iх культуры паводзiн?
Гэтыя i iншыя пытаннi ставяцца на абмеркаванне, патрабуецца iх

абгрунтаванне, доказнасць, iлюстрацыя прыкладамi.
Прыкладам рашэння праблемнай задачы можа стаць выкананне

задання прааналiзаваць характарыстыкi кампетэнтнаснага падыходу
i пабудаваць таблiцу сувязей гiстарычных падзей, з’яу сацыяльнага
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i эканамiчнага жыцця краiны, перспектыу тэхнiчнага i эканамiчна-
га росту з кампетэнтнасным падыходам у адукацыi у канцы лекцыi
па тэме “Навуковыя асновы зместу адукацыi у сучасных навучальных
установах”. Дадзенае заданне вучыць студэнтау прымяняць тэарэтыч-
ныя веды на практыцы, фармiруе уменне аналiзаваць свой уласны са-
цыяльны вопыт, садзейнiчае развiццю гiстарызму мыслення, фармiра-
ванню цэласнасцi успрымання з’яу.

Напрыклад, састауленне схемы аб перадумовах узнiкнення кампе-
тэнтнаснага падыходу у адукацыi.

Прычынна-вынiковыя сувязi студэнты фармулююць разам з вы-
кладчыкам, заканчваюць дома. Агучваецца пытанне: Назавiце прычы-
ны узнiкнення кампетэнтнаснага падыходу у адукацыi, абапiраючыся
на аналiз эканамiчнага i палiтычнага жыцця сучаснага грамадства?

Прыкладны пералiк адказау студэнтау, на якiя арыентуецца вы-
кладчык, наступны:
1) набыццë суверэнiтэту РБ i неабходнасць у пераарыентацыi экано-
мiкi;

2) уключэнне эканомiкi Беларусi у сусветны рынак, падзенне “жалез-
нага занавесу”;

3) сусветны эканамiчны крызiс i яго адбiтак на эканомiку РБ;
4) змена постiндустрыяльнага грамадства iнфармацыйным грамад-
ствам;

5) рынкавая эканомiка i канкурэнцыя на рынку працы;
6) iншыя патрабаваннi да спецыялiстау на вытворчасцi i у сацыяль-
най сферы у сувязi з новымi iнфармацыйнымi тэхналогiямi;

7) крызiсныя з’явы у эканомiцы i неабходнасць у хуткай пераквалiфi-
кацыi i змене прафесii;

8) з’яуленне новых прафесiй на рынках працы: лагiст, мерчэндайзер,
менеджэр i г.д.
Практычныя заняткi па тэме “Адукацыйныя стандарты. Дакумен-

ты, якiя вызначаюць змест адукацыi” могуць быць арганiзаваны у му-
зеi гiсторыi унiверсiтэта, дзе непасрэдна захоуваюцца дакументы роз-
ных гадоу, якiя рэгламентавалi адукацыйны працэс у розныя гады.
Прыкладам праблемных заданняу можа стаць наступнае: сфармуля-
ваць пяць патрабаванняу да падручнiкау, сучаснага i таго, якi быу 20,

40 год таму назад. Аргументаваць, прывесцi прыклады. Адказаць на
пытанне, цi магчыма сëння усе падручнiкi замянiць на электронныя i цi
зменiцца сiтуацыя праз 20 год. Абгрунтаваць станоучыя i адмоуныя
бакi iнфарматызацыi навучальнага працэсу. З дапамогай падобных
заданняу студэнты вучацца прымяняць атрыманыя вопыт i веды на
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практыцы, вучацца аналiзаваць, супастауляць, творча мыслiць. Пры
арганiзацыi дыспуту неабходна, каб выкладчык звяртау увагу на куль-
туру i эстэтыку вуснага маналагiчнага выказвання, паводзiн у працэ-
се дыялогу. Якасцi асобы, якiя фармiруюцца у будучых педагогау пад
час падобных заняткау: гiстарызм мыслення, культурнасць i эстэтызм
у паводзiнах, цэласнасць ва успрыманнi i раскрыццi сутнасцi прад-
метау рэчаiснасцi.

Заданнi для самастойнага вывучэння тэм студэнтамi таксама на-
кiраваны на развiццë гэтых якасцей асобы i носяць праблемны i твор-
чы характар. Напрыклад, па тэме “Умовы, якiя уздзейнiчаюць на
якасць працэсу навучання” студэнтам прапануецца не толькi выву-
чыць тэарэтычны матэрыял тэмы, але i наведаць самастойна музей,
атрымаць кансультацыю у супрацоунiка i апiсаць сталенне выдатнай
гiстарычнай асобы, жыццë i дзейнасць якой звязана з горадам над Нë-
манам: Стэфан Баторый, Элiза Ажэшка, Максiм Багдановiч, Васiль
Быкау i г. д.

Справаздача можа быць у любой форме: рэферат, прэзентацыя, эсэ,
фотавыстава, тэатралiзацыя. Ацэньваюцца глыбiня i шырыня вывуча-
нага матэрыялу, а таксама творчае раскрыццë тэмы.

Заключэнне

З усяго вышэйсказанага, можна зрабiць наступныя высновы:
• прафесiйнае станауленне будучых настаунiкау ажыццяуляецца
праз планамернае i сiстэматычнае развiццë такiх асобасных якасцей,
як гiстарызм мыслення, цэласнае успрыманне прадметау i з’яу, куль-
турнасць у паводзiнах i эстэтызм у мысленнi i дзеяннях;
• фармiраванне гэтых якасцей у асобе студэнта дазволiць будуча-
му спецыялiсту у педагагiчнай сферы дзейнасцi крытычна ставiцца да
рэалiй сучаснага жыцця, аналiтычна мыслiць i планаваць сваю дзей-
насць згодна агульначалавечым i нацыянальным каштоунасцям;
• прафесiйнае станауленне будучых педагогау дасягаецца за кошт
сiстэматычнага уключэння iх у адзiную выхаваучую прастору “унiвер-
сiтэт – музей”, якая ствараецца за кошт выкарыстання сродкау музея
у адукацыйным працэсе, а таксама шляхам ажыццяулення музеефiка-
цыi адукацыйнага працэсу.

Артыкул прысвечаны праблеме фармiравання асобасных якасцей
будучых педагогау у адзiнай прасторы “унiверсiтэт – музей”, якая
ствараецца за кошт выкарыстання асветнiцкiх магчымасцей музея як
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iнстытута культуры, а таксама шляхам новага падыходу гiстарыч-
най i культурнай ацэнкi матэрыялу, якi выкладаецца. Даецца абгрун-
таванне аутарскага тэрмiна “музеефiкацыя адукацыi”. У артыкуле
прадстаулена характарыстыка распрацаванай аутарскай мадэлi буду-
чага педагога, раскрываецца сутнасць праграмы па выкладанню дыс-
цыплiны “Педагогiка” для студэнтау педагагiчных спецыяльнасцей
з выкарыстаннем сродкау музея i музеефiкацыi адукацыйнага пра-
цэсу. Аутарам раскрываецца сутнасць эксперыментальных заняткау,
мэтай якiх з’яуляецца стварэнне адзiнай прасторы “унiверсiтэт – му-
зей”, укараненне якой накiравана на развiццë у будучых педагогау гi-
старызму мыслення, культуры паводзiн, эстэтычнага густу, цэласна-
сцi успрымання прадметау i з’яу.
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S T R E S Z C Z E N I E

KSZTAŁTOWANIE CECH OSOBISTYCH PRZYSZŁYCH NAUCZYCIELI
W JEDNOLITEJ PRZESTRZENI „UNIWERSYTET – MUZEUM”

Artykuł poświęcono problemowi kształtowania osobistych cech przyszłych na-
uczycieli w jednolitej przestrzeni „uniwersytet – muzeum”, którą tworzą możliwości
edukacyjne muzeum jako instytucji kultury, a także nowe podejścia do historycznej
i kulturowej oceny materiału dydaktycznego. Autorka wyjaśnia pojęcie „kształ-
cenie muzealne”, charakteryzuje przyszłego nauczyciela, wyjaśnia treści nauczania
przedmiotu Pedagogika znajdującego się w programie nauczania studentów specjal-
ności pedagogicznych z wykorzystaniem zasobów muzealnych i procesu „kształcenia
muzealnego”, Opisuje także istotę badań doświadczalnych, których celem jest stwo-
rzenie wspólnej przestrzeni „uniwersytet – muzeum” po to, aby przyszli nauczyciele
nabyli umiejętności historycznego myślenia, kultury zachowania, estetycznego sma-
ku, percepcji integralności obiektów i zjawisk.

Słowa kluczowe: szkolenia nauczycieli, cechy osobiste nauczyciela, muzeum, peda-
gogika, model przyszłego nauczyciela, wspólna przestrzeń „uniwersytet – muzeum”.

S UMMARY

FORMATION OF INDIVIDUAL QUALITIES OF WOULD-BE TEACHERS
IN THE HOMOGENOUS SPACE “UNIVERSITY –MUSEUM”

The article is devoted to formation of personal qualities of the future teachers in
the homogenous space, “university – museum”, which is created through the use of
educational opportunities of the museum as a cultural institution, as well as through
the new approach to the historical and cultural evaluation of the material that is
taught. The author explains the phenomenon of “muzeyefikatsiya obrazovaniya”.
The article presents the characteristics of a would-be teacher, reveals the essence
of Pedagogy subject in the teaching program for students of pedagogical specialties
using museum resources and “muzeyefikatsiya obrazovaniya”. The author discusses
experimental studies which aim to create a common space “university – museum”
in order to develop in future teachers such skills as historical thinking, culture of
behavior, aesthetic taste, perception of integrity of objects and phenomena.

Key words: teacher training, teacher’s personal qualities, museum, museum pe-
dagogy, model of would-be teacher, common space “university – museum”.


